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حقوق وحريات 

حق المشاركة في إدارة الشؤون العامة

الحقوق السياسية : وهي مشاركة المواطن في النشاط السياسي من خلال حق الانتخابات والترشيح .

الانتخاب : يعني قيام المواطنين باختيار من يباشرون مظاهر السلطة نيابة عنهم لفترة محدودة .

شروط نجاح الانتخاب : 

1- أن يكون الاقتراع سري ومباشر .

2- أن يكون هناك تنافس بين المرشحين دون قيود .

3- أن تبتعد الانتخابات عن التزوير .

4- أن يبتعد الحزب الحاكم عن التأثير على الانتخابات من خلال استخدام وسائل الترهيب والترغيب .

الترشيح : إن الترشيح للبرلمان والمجالس المحلية حق كفله الدستور لجميع المواطنين بصورة متساوية ويجب عدم وضع قيود على الترشيح وحرمان المواطنين من الترشيح لأسباب غير معقولة أو حرمان النساء من الترشيح لعضوية مجلس النواب أو المجالس المحلية أو حرمان بعض الأشخاص من الترشيح لأسباب سياسية أو طائفية وقد الزم القانون بتوفر بعض الشروط في المرشح كشرط الجنسية أو الدين أو التحصيل الدراسي وعدم جواز ترشيح القضاء والعسكريين إلا بعد تقديم استقالتهم من مناصبهم .

حق التوظيف : ويقصد به إتاحة الفرصة لكل مواطن أن يتقدم لشغل الوظيفة عند توفر الشروط المطلوبة به بحيث تكون هناك فرص متكافئة لشغل الوظائف العامة , ويجب اختبار الشخص للوظيفة بعيداً عن المساومة أو المحاباة الشخصية أو الحزبية .

حق مخاطبة السلطات العامة : وهو من حق المواطن تقديم شكوى نتيجة ظلم أصابه أو نتيجة عدم أداء السلطات لواجباتها بالشكل الصحيح وأن الهدف من تقديم الشكوى هو تحقيق المصلحة العامة كتحسين أداء الأجهزة الحكومية والبلدية أو تقصير موظفين في أداء واجبهم .

مفهوم المساواة : معناها عدم التنمر والتفرقة بين الأفراد اللذين تتوفر فيهم شروط واحدة والمساواة يعني أن يتمتعوا بحماية قانونية متساوية .

مظاهر حق المساواة :
أولاً : المساواة أمام القانون : ويقصد به تطبيق القانون على المواطنين دون التحيز بينهم وأن تكون هناك مساواة في التعامل مع الأفراد متى اتحدت وتشابهت ظروفهم .

ثانياً : المساواة أمام الوظائف العامة : ويراد بها عدم التمثيل بين الأفراد والذين تتوفر فيهم شروط تولي الوظائف العامة أي المساواة فيما بينهم في فرص الحصول على الوظيفة وكذلك المساواة في الحقوق والواجبات والمرتبات ويجب تطبيق مبدأ تكافؤ الفرص أمام الجميع وأن يكون للجميع بداية متساوية للحياة حيث يجب أن يكون للطفل نفس القدر من الرعاية الصحية والتعليم ويجب أن تتاح فرص التعليم للجميع .
ثالثاً : المساواة أمام المرافق العامة (الخدمات العامة) : أصبح للمرافق العامة أهمية خاصة في حياة الأفراد بعد أن تطورت وظيفة الدولة من دولة حارسة إلى دولة متدخلة تهدف إلى تحقيق الرفاهية للمواطنين وهذا يتطلب تحقيق المساواة بين جميع المواطنين المتعاملين مع تلك المرافق العامة) .
المساواة أمام القضاء : ويعني المساواة بين المواطنين في الخضوع إلى قواعد وإجراءات قانونية واحدة وتخضع الجميع لمحاكم واحدة . وأن لا تختلف المحاكم باختلاف المراكز الاجتماعية للمواطنين وأن لا تنشئ محاكم خاصة لشمول بعض الموظفين من أصحاب المراكز الاجتماعية أمامها .

الحريات الاقتصادية والحقوق الاجتماعية : 
الحريات الاقتصادية :

1- حرية التملك : ويقصد بحرية التملك قدرة كل فرد أن يصبح مالكاً وفقاً لأحكام القانون ومن صفات حق الملكية أنه حق جامع يتميز بالشمول وتخول صاحبه جميع المزايا التي يمكن الحصول عليها من ملكه الخاص .

وهذا الحق في الملكية يجمع به على الكل ويلزم به الجميع باحترامه وعدم الاعتداء عليه أو عدم انتفاع صاحبه منه .
2- حرية التجارة والصناعة : وهي قدرة الأفراد على مباشرة نشاطهم الاقتصادي دون تدخل من الدولة , وفي الوقت الحالي تغيير حرية التجارة والصناعة وطبقة اجتماعية تهدف إلى خدمة الصالح العام للجماعة أكثر منها حقوقاً فردية لأصحابها 
الحقوق الاجتماعية : ويقصد بها تحقيق العدالة الاجتماعية من الأفراد من خلال مساعدة الضعفاء اقتصادياً وتهيأة فرص العمل للقادرين عليه والتأمين ضد الفقر والمرض والعجز والشيخوخة .

الحقوق الاجتماعية في الاتفاقيات الدولية : جاء في المادة الثالثة والعشرون من الإعلان العالمي لحقوق الإنسان فيما يخص حق العمل ما يلي :

1- لكل شخص حق في العمل وفي حرية اختيار عمله وفي شروط عمل عادلة وفي الحماية من البطالة .

2- لجميع الأفراد الحق في أجر متساوي على العمل المتساوي .

3- لكل فرد يعمل الحق في مكافئة عادلة ومرضية تكفل له ولعائلته عيش لائق بالكرامة البشرية .

4- لكمل فرد عامل الحق في إنشاء نقابات تدافع عن مصالحه .

أما المادة الرابعة والعشرون من الإعلان العالمي لحقوق الإنسان لقد جاء بها فيما يخص الضمان الاجتماعي :

1- لكل شخص حق في مستوى معيشي يكفي لضمان الصحة والرفاهية له ولأسرته على صعيد المأكل والملبس والمسكن والعناية الطبية وعلى صعيد الخدمات الاجتماعية الضرورية وله الحق في أن يأمن به العوائل في حالات البطالة أو المرض أو العجز أو الترمل أو الشيخوخة .
2- الأمومة والطفولة حق في رعاية ومساعدة خاصتين ولجميع الأطفال حق التمتع بذات الحماية الاجتماعية سواء ولدوا في إطار الزواج أو خارج الزواج .

المساواة أمام الواجبات والأعباء العامة : 
أ) المساواة في تحمل العبء الضريبي : أن تكون هناك مساواة بين الأفراد في تحمل قدر من الضريبة تتفق مع قدراتهم المالية وتشابه ظروفهم المالية والاجتماعية 
وأن يكون تقرير الإعفاء الكلي والجزئي من الضريبة يتماشى مع مبدأ العدالة وأن لا يتم شمول بعض الأفراد بالإعفاء الضريبي دون حق بالرغم من قدراتهم المالية .

ب) المساواة في أداء الخدمة العسكرية : إن أداء الخدمة العسكرية واجب وطني مقدس ويجب أن يتساوى دور الجميع في الخدمة بها وإن إعفاء أي شخص من هذا الواجب لا يتم إلا بعد تقديم مبررات وأسباب مقنعة كعدم صلاحيته أو إصابته بعاهة وبعجز دائمي أو وقتي وأن إعفاء بعض الأفراد من أداء هذا الواجب مقابل تقديم أو دفع مبلغ من المال أو الانتماء إلى فئة معينة وطبقة معينة يتنافى مع مبدأ المساواة 
