م. د افتخار مطر                                                        إصابات رياضية
الفصل الثاني

أنواع الإصابات الرياضية 
1- الإصابات الجلدية ( الفقاعات الجلدية ، البثور ، الفطريات ، السحجات ، الجروح والنزف ، الكدمات ، إصابات الأوعية الدموية ، التشنجات الشريانية ، الجفة الدموية الدوالي ) 
2- الإصابات العضلية ( كدم العضلة ، التشنج ، السحب والتمزق ) 
3- إصابات العظام ( كدم العظم ، الكسور ) 
4- إصابات المفصل ( الالتواء ، الخلع ) 
5- إصابات الأعصاب ( التمزق الكلي ، النزف ، الكدم ، السحب ) 
( أنواع الإصابات الرياضية )
1- إصابات الجلد والأنسجة الرخوة :- 

       يعتب الجلد الدعمة الاساسية لحماية الجسم من البكتيا ومن حدوث الالتهابات وعندما يتعض الجلد الى تأثيات خاجي يحدث تمزقاً فيه يصبح عرضة للتلوث ولهذا يجب معالجة اصابات الجلد بكل عناية وباسس علمية صحيحة . ومن اهم اصابات الجلد مايلي : - 
2- الفقاعات الجلدية :- 

    تحدث الفقاعات نتيجة الاحتكاك المستمر لجسم الرياضي مع الادوات والاجهزة المستخدمة في النشاط الرياضي او سطح خشن مما يؤدي الى انفصال الطبقات العليا من الجلد عن الطبقات السفلى وظهور سائل بين هذه الطبقات يترشح من الاوعية الدموية واللمفاوية تمتص هذه السوائل بعد فتره قصيرة اذا حافظ المصاب على الانتفاخ الجلدي الماني حيث يرجع الى حالته الطبيعية ويمكن التخلص من الفقاعات الجلدية ايضا بطريقة فتحها بمشرط معقم وتعقيمها ثم وضع مادة حافظة عليها لمنع حدوث الالتهابات . 
       تحدث الفقاعات الجلدية كثيراً في الالعاب التي يستغرق ادائها فترات طويلة حيث يحصل الاحتكاك مع الالبسة التي يرتديها الرياضي او الاحذية ومن أمثلة هذه الالعاب ( الدرجات العقلية في الجمناستك وغيرها ) 
3- البثور الجلدية :  - 

تحدث نتيجة التلوثات بالجراثيم للاجهزة والمواد المستخدمة في الالعاب الرياضية حيث تدخل الجراثيم من خلال المسامات الجلدية في حالة توسيعها بعد مزاولة على النشاط الرياضي وتعرق الجلد ؟ 

وتزداد هذه الاصابات عند المصارعين لملامستهم الافرشة ( البساط) المستخدمة وذلك بسبب عدم تعقيمها وتعريضها الى اشعة الشمس بشكل مستمر 
3 – الفطريات الجلدية : - 

  من الاصابات التي تنتقل بالعدوى من شخص الى اخر وتزيد نسبة الاصابة عند رياضي كرة القدم وذلك بسبب استخدام البسة واحذية المصابين وعدم تعريضها لاشعة الشمس وبقائها فترة طويلة بدون تنظيف . 

كذلك تحدث الاصابه عند السياحين حيث تنتقل العدوى عن طريق الماء الى الجلد ( ما بين اصابع القدم ) حيث ان الفطريات تتكاثر في البيئة الرطبة بشكل اكثر نشاطاً  . 

   4 – السحجات : - 

وهي عبارة عن تمزق الطبقات الخارجية من الجلد نتيجة تعرضها للاحتكاك الشديد بسطح خشن وتعالج هذه الاصابة بازالة المواد العالقة والاجسام الغريبة من الجلد لمنع الالتهابات ثم تعقيم المنطقة ووضع العلاج ( العقار ) اللازم للمحافظة عليها ويصحب السحجات عادة تمزيقا قليلا بسبب تمزق الطبقة السطحية للجلد . 

5 - الجروح : - 

  هي انفصال انسجة الجسم وفقدان استمرارية الجلد نتيجة تعرضه لمؤثر خارجي . 

واهم انواع الجروح ما يلي : - 

الجروح القطعية : - 

وتحدث نتيجة التعرض الالة حادة كالسكين او الموس وتتميز هذه الجوح بكون حافتيها تكون منتظمة مع حدوث نزف دموي شديد وذلك بسبب قطع عدد من الاوعية الدموية في المنطقة المصابة . 

الجروح النافذة : - 

وعادة تكون عميقة وتحدث بسبب اختراق الجلد بالة حادة رفيعة ومدببة وتتميز هذه الجروح بقلة النزف الدموي فيها ولكنها ذات مضاعفات خطيرة جداً حيث تسمح لدخول الجراثيم الى عمق الجسم خاصة اذا حدث الجرح في الاحشاء الهامة مثل ( القلب ، الكبد ، الطحال ) 

الجروح الرضية : - 

ويحدث هذا الجرح نتيجةى اصطدام الجسم بالة غير حادة او قطعة حجارة مما يحدث تمزقا في الجلد وعادة ما تكون حافات الجرح غير منتظمة مع حدوث نزف دموي قليل بالمقارنة مع الجروح القطعية . 

مضاعفات الجروح :- 

· تحدث اثناء الاصابة بالجرح مضاعفات كثيرة اهمها : - 

· اصابة الانسجة الهامة في الجسم . 

· حدوث نزف في وعاء دموي كبير . 
· تلوث الجرح . 
· حدوث صدمة . 
* ويمكن اسعاف الجرح بالشكل الاتي : - 
· تعقيم الجرح بأحدى المعقمات المتوفرة .
· ايقاف النزف بواسطة الضغط المباشر على مكان الاصابة او باستخدام الكمادات الباردة او مادة طبية اخرى ( حيث يحدث انقباضاً في الأوعية الدموية في مكان الإصابة ويقلل من النزف بصورة كبيرة ) . 
· وضع قطعة من القطن او الشاش على المنطقة المصابة وتثبيتها برباط ضاغط او بالأشرطة اللاصقة عندما يكون النزف شديد ومستمر . 
     النزيف : - 

     جريان الدم خارج مجال الدورة الدموية من خلال ثغرة تحدثها إصابة ما في جدار   الأوعية الدموية . 

    أنواع النزف : - 

· النزف الخارجي ( عندما يخرج الدم خارج الجسم ) عند الجرح بالة حادة . 

· النزف الداخلي ( يحدث داخل الجسم ) مثل نزف المخ والأمعاء وقد يحدث في أي من الأنسجة الجسمية نتيجة التمزق في الأوعية النسيجية ( أوعية النسيج ) ويمكن الاستدلال عليه من خلال الطفح تحت الجلد او تحت السطوح المخاطية كالذي يحدث أثناء الكدمات . 

مصادر النزف

1- النزف الشرياني : - 

لون الدم فيه احمر قاني ويكون شكل دفعات ويأتي من الطرف القلبي للشريان المقطوع 

2- النزف الوريدي : - لون الدم فيه قاتم مائل الى السواد ويسيل فيه الدم بصورة مستمرة من الجانب السفلي للوعاء المقطوع . 

3- النزف الشعري : - يخرج فيه الدم على شكل رشح كالدماء . 
أخطار النزف : - للنزف أخطار ومضاعفات كثيرة وأهمها : 

1- كمية الدم : اذا ازدادت الكمية ازدادت خطورة النزف ويمكن للجسم السليم مقاومة النزف لحد ان تكون كمية الدم اقل من 30 % من حجم الدم الاصلي حيث عند هذا الحد وبعده تكمن الخطورة  . 

2- سرعة الدم : كلما ازدادت سرعة الدم زادت الخطورة وعالدة النزف الشرياني يكون أسرع واخطر . 
3- الصدمة : 
      وهي حالة اضطراب الدورة الدموية حيث يهبط ضغط الدم بشكل شديد ويضعف النبض والتنفس واذا زادت سرعتهما تنخفض درجة حرارة الجسم ويصفر الوجه وتغور العينان ويسمع طنين في الأذن وقد يفقد المصاب وعيه . 
سبب الصدمة هو التنبيهات الحساسة التي تصل إلى مراكز العصبية في المخ من العضو المصاب فتسبب ضعفا في المراكز الحساسة ( المركز المحرك للأوعية الدموية  مما يسبب تفريغها من الدم او قد يكون امتصاص بعض المواد في الأنسجة المختلفة ( المصابة ) هو السبب . 

إسعاف النزف : - 

· الراحة وعدم الحركة لان ذلك يؤدي إلى استمرار النزف . 

· أن نساعد في عملية التجلط . 
· تدفئة المريض وتهدئته وإعطائه المنبهات بعد وقف النزف وعادة ما تزيد المنبهات قوة القلب وتنشيط المراكز العصبية في النخاع المستطيل . 
· أعطاء السوائل للتعويض عن سائل الدم الذي فقد . 
· اعطاء المصاب اغذية غنية بالفيتامينات وخلاصة الكبد ومركبات الحديد والنحاس لعلاج فقر الدم . 

الصدمة : - 

  تحدث الصدمة عادة عند استمرارية النزف وتتخلص بشعور المصاب بدوار في الرأس أو فقدان الوعي مع شحوب الوجه وبرودة الإطراف ، والعرق البارد من الجسم . 

وعند علاج الصدمة يجب إتباع الإسعافات التالية : - 

· جعل المصاب في حالة استلقاء على الظهر مع خفض رأسه الى الأسفل ووضعه في مكان في الهواء الطلق . 

· رفع أطرافه السفلى للأعلى . 
· تدفئة المصاب . 
· حل الملابس لبتي قد تضغط على اجزاء جسمه . 
· جعله يستنشق مواد منبهة مثل ( النشادر ، الخل ، أو إعطائه 20 نقطة من الكورامين +1/4 كوب ماء ) ثم أعطائه كوب من شراب ساخن كالشاي أو القهوة . 
· تدليك جسم المصاب باتجاه القلب ( في حالة استمرارية برودة الإطراف )  
· أجراء التنفس الاصطناعي واستدعاء الطبيب . 
